

## 人民币出海新引擎

# 中信银行创新驱动跨境金融新生态



在全球经济深度融合的当下，中国作为世界第二大经济体，正以坚定不移的决心和前所未有的力度，稳慎有序、步步坚实地推进人民币国际化进程，构建全方位高水平开放新格局的核心战略支撑。

中信银行作为中国涉足国内外金融市场融资的商业银行的“先行者”，凭借其深厚的外汇业务底蕴，以全球视野重塑跨境综合金融服务体系，深度渗透至企业进出口贸易、国际结算、资金交易、跨境投融资、全球财资管理等核心领域，积极引导企业扩大人民币跨境使用规模，提升人民币在国际市场的接受度和影响力。

截至2024年末，中信银行跨境人民币收付汇量高达15399.8亿元，较上年同比增长24.1%，增速超出全国跨境人民币平均水平1.6个百分点，彰显出强劲的增长势头。其中，经常项下整体收付汇量达到4898.9亿元，资本项下整体收付汇量更是突破万亿大关，达到10500.9亿元；服务跨境人民币对公客户数量超过1万户，构建起庞大的跨境人民币服务网络。

在跨境人民币贸易结算领域，中信银行同样表现出色，收付金额达4374.1亿元，同比增速11.1%，持续保持稳健增长。同时，跨境人民币贷款余额达到385.4亿元，同比增长194%，为上百户企业提供了全方位的跨境人民币综合融资服务，有效满足了国内企业“走出去”的融资需求，助力企业拓展国际市场，提升国际竞争力。

这些数字的背后，彰显了中信银行在跨境金融领域的深厚积淀与卓越能力，更体现了其作为银行金融机构在人民币国际化进程中的使命担当与责任情怀。

### 产品创新：打造跨境人民币服务闭环

当下，跨境经济活动蓬勃发展，新兴行业企业纷纷“扬帆出海”，跨国集团不断拓展全球业务版图。在这一过程中，跨境人民币金融服务的需求场景日益丰富且复杂。传统金融服务模式在应对这些新变化、新需求时，逐渐暴露出灵活性不足、服务链条不完整等问题。

在此关键节点，创新成为金融机构在跨境人民币服务领域实现突破与发展的核心驱动力。面对企业跨境融资需求多样化，中信银行精心推出“资本宝+”综合方案。通过整合跨境发债、资金回流、双向资金池等多元化金融服务，为企业提供了一站式跨境人民币解决方案。

以某新能源企业为例，中信银行助力该企业成功发行5亿元离岸人民币债券。这不仅是企业拓展融资渠道的重要举措，更是人民币在国际债券市场影响力提升的生动体现。同时，中信银行通过高效的資金回流机制，确保了资金的安全与高效使用，为企业的发展注入了源源不断的动力。

针对跨国集团，中信银行通过跨境双向资金池服务，实现了日均10亿元头寸的集约管理。这一创新举措如同为企业资金管理安装了一个“智能大脑”，显著提升了企业的资金使用效率，降低了资金成本，增强了企业在国际市场上的竞争力。

此外，中信银行不断扩容境外直连银行网络，依托天元司库平台推出“全球收付管理”集约化服务，形成了全球账户管理、资金调拨、支付结算、风险监控等多种功能于一体，打破了传统跨境金融服务的局限，以数字化、智能化的手段重新定义了跨境金融业务流程，从而进一步提升企业业务处理效率，助力其在全球化竞争中抢占先机。

### 技术突破：重塑跨境金融基础设施

在跨境支付领域，中信银行勇立潮头，率先达成了CIPS（人民币跨境支付系统）标准收发器的直连。这一具有里程碑意义的技术突破，恰似在跨境支付这条繁忙的高速公路上，精准拆除了原本横亘其间的重重关卡。

这一技术变革带来的积极影响远不止于此。对于企业而言，交易成本的降低成为实实在在的利好，进一步激发了企业参与跨境贸易与投资活动的热情。更为重要的是，它有力地推动了人民币在国际支付体系中的广泛应用，为人民币国际化进程注入了强大的技术动力，提供了坚实有力的技术支撑。

在产品与服务体系优化方面，中信银行将进一步深耕CIPS间参业务领域，对现有的产品和服务进行全方

位、深层次的优化升级。通过引入先进的技术手段和创新的业务模式，持续提升跨境人民币支付清算的通达能力，确保资金能够更加顺畅、高效地在全球范围内流转。同时，不断优化业务流程，提高业务处理效率，从而有效提升代理跨境人民币清算交易量，为跨境贸易和投资提供更加便捷、高效的支付清算服务。

在扩展CIPS人民币间参行方面，中信银行将战略目光聚焦于共建“一带一路”国家银行，将其作为重点营销对象，积极邀请这些银行在中信银行开户并办理代理清算业务。具体而言，中信银行将从东盟、中亚、非洲等地区的银行入手，凭借自身专业的服务能力和服务经验，逐步打造具有鲜明区域特色的代理人民币清算业务模式。与此同时，中信银行还将密切关注与客户互为跨境电商、投融资业务交易对手所在国家的业务机遇，精准把握市场动态，积极拓展业务合作范围，力争在CIPS间参行接入范围上实现新的突破，为跨境人民币业务的蓬勃发展奠定更为坚实的基础。

### 场景拓展：深化跨境人民币应用实践

近年来，跨境电商领域机遇与挑战并存，市场格局持续演变。在全球贸易格局重塑与数字化技术迅猛发展的背景下，中信银行积极响应国家人民币国际化战略，敏锐洞察跨境电商等新兴领域的潜力，创新推出一系列跨境人民币金融服务方案，有力推动了跨境人民币的应用与实践。

中信银行紧跟跨境电商趋势，针对企业在跨境交易中的支付结算、风险防控等痛点，定制跨境人民币金融服务。利用金融科技优化支付结算流程，简化环节，提升资金流转效率；加强风险防控，通过智能风控系统实时监控预警，保障企业稳健经营。

数字化浪潮下，中信银行深化数字化服务体系升级。优化线上核心产品，如网银、手机银行，提供便捷跨境金融服务；构建智能国际结算与交易服务体系，利用大数据、人工智能推进流程智能化改造，提升业务效率与客户体验；建立健全外汇业务智能风控体系，实时监控交易风险，确保业务稳健运行。

自2020年开展支付机构及跨境电商跨境人民币业务以来，中信银行加大金融科技投入，深入了解新业态需求，以数字化金融服务完成交易背景真实性审核、RCPMIS信息报送、跨境人民币资金自动入账等功能，与抖音、财付通等线上线下开展业务合作，提升出口电商企业跨境人民币收汇体验。2024年，中信银行跨境电商人民币支付业务完成多版本升级，新增多个业务场景，全年交易规模达181亿元，同比增长65%。

在共建“一带一路”倡议的引领下，中信银行积极投身于沿线国家的建设与发展，不断扩大沿项目融资规模，为基础设施建设、能源开发、产业合作等领域提供强有力的金融支持。中信银行如同一位“金融使者”，将人民币的温暖与力量传递到共建“一带一路”国家的每一个角落。

### 生态共建：从协同到深耕，共绘跨境金融新蓝图

人民币国际化是一项系统工程，绝非一蹴而就，需要金融机构、企业、政府等多方共同努力，形成强大的合力。中信银行不仅注重自身业务的发展和创新，还积极推动跨境金融生态的共建和共享。在政府、监管机构、同业银行以及企业客户的支持下，中信银行积极参与构建开放、协同、共赢的跨境金融生态系统。

在人民币国际化的浪潮中，中信银行凭借其强大的综合实力、创新的产品服务、先进的技术手段以及开放的生态合作理念，成为推动人民币出海的重要引擎。未来，中信银行将继续秉承“稳慎扎实推进人民币国际化”的要求，不断创新跨境金融服务模式，为人民币在全球范围内的广泛应用贡献更多力量。

可以预见，中信银行在人民币国际化进程中将继续展现非凡的创新力与执行力。通过把握时代机遇、构建服务闭环、突破技术瓶颈、拓展应用场景及共建金融生态等措施，中信银行努力成为推动人民币出海的新引擎，为跨境金融迈向更加广阔、更加辉煌的未来，为全球经济的发展注入强劲的“中信力量”。

（数据来源：中信银行）